

Секция «Психологическое измерение политических процессов в России и мире»

## **Проблемы методологической компетентности политического психолога-портретиста**

**Научный руководитель – Ракитянский Николай Митрофанович**

*Лебедева Екатерина Игоревна*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

*E-mail: bingobol@yandex.ru*

Личностные особенности политического психолога-портретиста оказывают значительное влияние на меру соответствия построенного портрета реальным психологическим качествам изучаемой личности.

Задача портретирования политических деятелей для политического психолога-портретиста является одной из самых сложных, поскольку ему приходится столкнуться с рядом методических трудностей, главной из которых выступает бессистемность методологического инструментария [2].

Эффективность психолога-портретиста в контексте проблемы релевантности определяется тремя системными связанными между собой параметрами — качествами его личности, профессионализмом и специальными навыками, причем именно личностные качества психолога-портретиста являются наиболее приоритетными [3].

Также системообразующими качествами личности, характеризующими профессиональные навыки психолога-портретиста, выступают проницательность, сенситивность и рефлексия [4], которые определяют возможности в диагностировании личностных качеств и прогнозировании поведения и деятельности политических деятелей, а также увеличивают психодиагностические и прогностические возможности.

При попытке обобщить источники, содержащие информацию о качествах и свойствах личности, которые необходимы успешному политическому психологу-портретисту, то мы можем приблизиться к модели личности эффективного портретиста [1].

Так, при рассмотрении ряда концептуальных личностных качеств, которые могли бы составить основу модели психолога-портретиста, определяющих успешность его деятельности, необходимо выделить зрелость, аутентичность [6], многогранность, сложность и интегрированность личности.

Отметим также, что важнейшей характеристикой зрелости и интегрированности личности политического психолога является развитая социально-позитивная система его ценностей.

Психологу-портретисту приходится иметь дело в высшей степени сложными политико-психологическими явлениями и если он обладает сложной, разносторонней и цельной натурой, то все это дает ему профессиональные преимущества.

Профессионализм политического психолога-портретиста проявляется в его способностях предусматривать, планировать и использовать для достижения целей политологического анализа не только известные методологии политико-психологического портретирования, но и весь арсенал возможностей, которыми он обладает.

Еще одним важным аспектом личности политического психолога-портретиста является также *similarity* [5], поскольку для того, чтобы один человек смог понять другого, ему необходимо быть похожим на него, иметь схожие черты, так как это позволяет точнее оценить качества и характер другого человека.

Таким образом, методологические требования к личности и деятельности политического психолога-портретиста служат важным аспектом для осмысления смыслообразующих решений, которые он должен принимать. О необходимости следовать методологическим требованиям настоящий профессионал должен помнить всегда — с момента планирования политико-психологического исследования и в процессе реализации подготовленного политического портрета или профиля.

#### **Источники и литература**

- 1) Меновщиков В.Ю. Введение в психологическое консультирование. М., 1998.
- 2) Ракитянский Н. М. Портретология власти. М.: Наука, 2004. 263 с.
- 3) Ракитянский Н.М. Личность политика: теория и методология психологического портретирования. - М.: из-во МГУ, 2011
- 4) Ракитянский Н.М. Рефлексия в политике // Власть. 2003. № 9. С. 21—24.
- 5) Allport G.W. Personality: A psychological interpretation. P. 513—516.
- 6) Bugental J. The Art of Psychotherapist. N.Y., 1987.